Yovaptnoelg [ToNMov MetapAntov

Yovaptiosgig amo to R" oto R

v 0padn HmoANd @aivopeva IEPLYPAPOVIAL AIIO OLVAPTIOES pe OLO 1)

IIePLO00TEPEG PETAPANTES.

P ITapaderypa: To epPfado evog opboywviov mapalAnAoypappov pe prKog x

Kat TAatog y divetatl amod Tov ToIIo:

E =xy.

AnAadr) oe xabe Cevyog, (x,y) avtiototyel pra ovykekpipevn tTan) E. To E etvat

pa oovaptnon dvo petaPAnrov. <«

| area of a triangle formula

£k AT E | JfaMATH INFUT

Assuming “triangle’ is a lamina | Use as a

it interpretation

triangle  area

Ractit
Result

1
; V‘Ea+b—cj(a—b+cj[—a+b+cj(a+b+cj

b i

P ITapaderypa 1.3: To epPado evog
Tplymvou pe mAevpeg a,b xai

# dtvetat ano tov tomo tov Hpova:

E = \/T(T —a)(t—=b)(t—c),

c')nour=%(a+b+c)
To E elvat pua oovdaptnon Tplwv
petaPAntov. XNV OEPUIT®ON aLT)
elvat @avepd OTL ot IAevpég dev
propet  va mapoov  avBaipeta
omtowadnmote Tpr). Oa mperet

a+b>c,

a+c>b,

b+c>a.

210 oxnpa apotepd PAémoope tov
1010 TOIIO XPNOWOHOIWVIAS TNV
epappoyr) WolframAlpha otnv dwa-
dvkTiaxr) dtevbovon
https:/ /www.wolframalpha.com/
<
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Opropog: Eoto pua oovaptnon
fxy)

pe medio oplopod éva vroovvolo tov R? kat medio Tipav to R. Ztnv nepintoon
avt] avrtwototyioope éva Owatetaypevo (evyog (x,y) O éva HPAYHATIKO
appo z = f(x,y). o

Av xdabe Cedyog (x,y) avtiotoytodet pe éva onpelo M(x,y) tov emuiedov x — y
TOTE TO IEG0 OPLOPODL NG OLVAPTNONG AVTIOTOLYI(eTal O éva OLVOAO onpei®V
TOL emIEdOL.

Mrmopoope va xalodpe Kdat avto &g Iedio
optopov. Etol ta nedla optopod eivat moAleg
(POPEG HEPI TOL EMUIEOOD OPLOPEVA HEOA O
KapmoAeg  ypappes.  Tevikotepa — avta
Kaloovvtatr ywpila. Ot Kapmoleg ypappeg mov
oplobetovv éva yopio Agyovtar ovvopo. Ta
onpela tov Y®POL MOL Oev AVIIKOLV OTO

OLVOPO AEYOVTAL E0MTEPIKA OnpEiaL.

Ewdwotepa:

Opropog: Eva onpeio (xg, yo) Aéyetal e0mTEPIKO ONPEio EVOG Y®PLOL Q EPOCOV
elvat KEVTPO eVOG KOKAIKOD O10KOD 0 0110otog avijket €5 oAokArjpov oto @ (Zxnpa
-1).o

ADTOg 0 KOKAIKOG OLOKOG €POOOV €XEL AKTIVA I, TOTE AEYETAL r—YELTOVLIA TOL
onpetoo (xq, yo) axtivag r. Emiong :

Opropog: Eva onpeto (xg, o) AeyeTal oovoplaxko onpeio evog xoptov Q epdoov
Ka0e KOKAKOG S10KOG ITOL TO €xel WG KEVIPO Oev avijket €& ohoxkArjpov oto Q
(Expa-2).o




X. Maooupog & X. Toitoupag

Eva ywpilo amotelodpevo povo aro
EOMTEPIKA  ONUEld AELYETAL AVOIKTO
XOPlo evew av meplexel OAA ta onpela
TOD OLVOPOL ALyeTal KAELOTO X®P1O.

Xopto 10  omoio

repikAetofel amo xdmoto Oloko pe
IIETIEPAOPEVT] AKTIVA ELVAL PPAYHEVO.

propet

| domain of f(x.y)=sqrt(2-x"2-y"2)

% E JTa MATH INPUT

Assuming "domain’ is referring to a real function proper

f[x,yh=\.‘2—x2—y2

domain

{[x,y)ele:x2+yz«_:2}

va 1oyveL 1) aviootnta x? + y?

va
(75:%)

Q

» Aoxnorn: Bpeite 1o medio oplopov g
oLvapPTNoONgG:

z= \/ 2 —x?—y2

Avon: Twa va exel mpaypatiki) T 1
ovvdaptnorn 0a mpéret va pnyv etvat apvnrikr)
1] moootTa peoa oty pifa. Oa mperet Aoutov
va oyLEL 1] AVIooTTa

2—x2—y2=>012=x%+y2
[Tapatnpoovpe OTL Ta ONpeEld TV OIOl®V Ol
OLVTETAYHEVEG IKAVOIIOWOLV TV HAPAIIAVE®
aviwootnta optfovtatl arod &va KAEOTO Y®plo
€ OOVOPO TOV KOKAO IIOD &xel KEVIPO TNV
apyn Tov alovev kat aktiva v2.
270 oXNpa aptotepd PAEIODHE TO AIOTEAEOPA
omv epappoyr) WolframAlpha <«

» Aoxnorn: Bpeite 1o medio oplopov g

oovdpmong z = /x% + y2 — 9.

Avon: Ta va éxel mpaypatikn) T N
ovvdaptnorn 0a mpénet va pnyv etvat apvnrikr)
1] moootTa peoa oty pifa. Oa mperet Aourov

—9>01nx%+y?=>32

Ilapatnpoope OTL Ta onpeld T®V OHNOI®V Ol OLVTETAYHEVES LKAVOIIOOLV TNV

NAPAIIAVE AviooTnta opifovial Ao £vd KAELOTO XOPLO pe OLVOPO TOV KOKAO
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IOV €XEL KEVTPO TNV apX1] TOV aSovev kat aktiva 3. AnAadr) kat ta onpeia too

KOKAOD Kat 00d €0PlOKOVTAL EKTOG TOV AVTIOTOLYOD KOUKALKOD dlOKOL artoteAovv

10 {ntovpevo 1medio oplopov. 4

| Plot3D[x"2+y*2,{x,-2,2}{y,-2,2}]

£k HATURAL LANGUAGE ji‘ﬂ MATH INPUT
Input interpretation
5y | T 20l
plot x"+y
Yy=-2mwl

30 plot

P [Tapaderypa: H ypagikr) napaotaon tng
oLVAPTNONG:

z=x*+y?
elvatl To IapaPoloeldég ek IMePLOTPOPI|G IOV
eppavifetatl oto OwAavo oynpa. <

YovexELd OoVAPTIOE®V MOV petapAntov

‘Eotw eva onpeto My(xy, yo) o eéva xopio Q 1) 0to obOVOPO TOO.

Opropog: Evag apBpog ¢ xaleitat to opro g oovdptnong f(x,y) kabwg to
M(x,y) mAnowadet to onueto M (xy,y,), av ywa kabe € > 0 omdpyet eva § > 0,

TETOL0 MOTE £TOL WOTE yia Kabe onpelo ot § —Yertovid Tov M (xg,y,) VA LOXVEL:

If(xy) =&l <e.o

2& auTr) TNV IEPINTOOL YPUAPOLHE:

lim flz,y)=E&

I—Iy
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Opiopog: Mua ovvapton f(x,y) etvat oovexnig oe éva onpeio My(xg,yo) TO
oroilo avrjketl 0to 1edio OplopoL NG, OTaV:

i) hm f(z,y) = f(2,%)

T—p

y—¥

ii) To M(x,y) m\nowalet 1o onpeio M (x(,Yo) pe ormolodrmote TPOIO
IIAPAPEVOVTAG OP®G OTO Medio 0plopoL TG f. O

[Ipaktikd pla oovdaptnon elvat oovexng oe eva onpeto otav Ogv vIIdpyovv
“tponeg” 1 “mmdnpata”’. H ypappr) pe v omoila x — xy Kat y — Y, propet va
elvat orowadmnote.

» I[Hapaderypa: H oovdaptnon z = x% + y? elvat ovovexr|g yua kabe tyr) tov x, y
OnAadr) etvat ovvexrg oe kabe onpeto Tov enuredoov x — y. [Ipaypatt eyovpe:

lin"f p” o yg rlim[}(;r" +ér)9 —|—(yu =5 éy)L -
:_:g LH'_U
= 1}2‘1‘} § + 22,0 + (j‘;r']? + yé + 2y,0y + ('ég)z —
§y—0 |
20,67 + (62
‘ .00 1= | OF : :
— g yﬂ)— m % g :(J:S—I—yé].

\ Gr—0 C
sy—o| T2Yg0y + [uy)
Apa Kavomoteitatl o oplopog aveSaptnTa ario ToV TPOMo em\oy1g TV 6X, §y. <

» Aoxrnorn): Bpeite to opto . KAt eCETAOTE AV 1)

lim
ozt 1 3,0 '
oLVAPTNOL ELVAL OLVEXT|G OTO ;_8 S onpeto M (0, 0).

Avon: Ag mnowacovpe 1o emntpayo onpeto (0, 0) amo tov adova tav x. ['vopi-
Coope ot tote y = 0. [Tapatnpoovpe ot
9 9 2202

lim T s lim = 0.

o0 g% $8y* 204" 4 3.0
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Ag mmAnowacovpe to onpeio (0, 0) ano tov afova tev y. I'vopifoope Ot TOTE
x = 0. ITapatnpoovpe ott:

9 9 2 2
: a7 _ 0"y~

lim = lim - =)
T E zt + 3y y—=0gt 4 3.yt

‘Exovope to 1610 0ptro mAnowalovtag ard dvo xatevdovvoelg. Opwg avto Oev
dPKel OV IEPLTTOON TV OLVAPTHOE®V pe Ovo petaPAnteg. Av xiwvnbovpe
11pog to onpeto (0, 0) ano v xatevbovon y = 2x toTe:

; .9
_ 229 _ & [ZI]L ; 42* 4z* 4
o NPT L - PR o TR Rl L e
e 3y =0 g8 L. [EI) e =0 <16 49 49
z=0 210 oxnua PAemoovpe Tig TPelg Katevbovoelg
y==2 arIo Ti§ OIoleg Ipooeyyloape To onpeio M. Av
¢ot® Kat oe Ovo Katevdvvoelg ExovpE
o ‘;" y=0 dlagopeTiko amotéAeopa tote Oev vHAP)EL
r M(0.0) oplo. Ot katevBovvoelg pmopet va etvatr kat
AaAAOL €100VG KAPMLAEG eKTOG aTIO gvBOeleS.
Zxnpa
2ovenwmg dev propel va vrdpyet To opto oto onpeto (0, 0) xat n covaptnon
x?y? . . — , . :
13yt dev etvatr ovveyr|g exel.Emiong dev eivatr dvvatd va opicoope

OlaPOPETIKA T OLVAPTHOL OTO ONpelo ‘ XA2*yA2/(xA4+3*y4) limit as x->0 y->0

avTo €10l MOTE va yivel ooveyr|g. Avto

ot LY. % v L ANGUAGE || fI MATH INPUT
2
‘ A 5
2 .
_ 22y _ 2 [3I) )
lim 7 e lim y
r—0 5 2T a—0 4 - T 22
b8 + 3y x —!—3-{311?) i ol

% yi=100 x4 & 3}'4
Etor av ywa mnapadetypa Oetape

f(0,0) =0, Oev Oa xalvotape TNV
IIEPUIT®OOT IMOv eldape IIPOIYOLHEVDS

pey = 2x. <4
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Mepiki) napaymyog npmTtrg Tasng

Ag Bewprjooope Vv ocovdpmon f(x,y) = 2x* x>, xat ag vmoloyicoope TO

pvOPO pe Tov omoto 1) f dragoponoteitat oe eva onpeio (a,b), av Kkpatrjocovpe
10 y otalepod KAl emrpeWooupe oto x va alAdalel. A@ob to y=b otabepo, tote
gxoope va aoyoAnfoope pe pa oovvdaptnon pag petaPAntig, v q(x) =
f(x,b) = 2b3x*. Tlowo elvar 10 q'(a); A@od 1n q eivat covdpTnon pag
petaPAntrg éxoope nog: q'(a) = 4ab?
Ovopaloope 1o q'(a) Vv pepik) TAPAy®YO TS f ®¢ IIpog x oto onueto (a, b)
Kat to oopPoAifoope f; 1) g—i. >ovr|fwg Oev ypnowpomnolovpe g Tpég a, b otav
Ava@ePOPActe ot pePikr) napaymyo. O mo xablepopévog copPoAlopog eivat
va oovexloovpe T Xp1on Tov petaPAntov x,y. Etol ypagoope f, = Z—i = 4xy3.

Kata myv i6ia Aoyikr) pmopet kaveig va vrioAoyioet f,, = Z—£ = 6x*y*.

Ano 10 mapdadetypa PAENOLPE M®MG YA VA DIOAOYIOOLHE HAPAYWYODG
OLVAPTIOEDV Pe TOANEG peTAPANTEG OOLAEDOLHE TEPUIOD ONMG OTHV OAIIAI)
IEPUTT®ON ovvaptnong pe pua petaPAnt). H dwagopa eivat ot Bewpovpe OAeg
TG petaPAnteg extog amo pua, g otabepés. Ot mapdymyot avtég Aéyovrai
PG Tagng.

O oplopog g HEPIKE)G TAPAYDYOL €lvaAl IAPOPOLOG HE AVTOV THG HAPAYDYOL

yla pua petaBAnt).

Opwpog: H  pepwr) nmapaywyog tng oovaptnong z = f(x,y) ®g mpog T
' | . Of |
petaPAnm) x, oopPoliCetan pe f; 1) o, kau eivan:

of (x,y) fle+hy)—f(zy)

= lim i
ozx h—0 h

O

Opowa 1 pepin] Dapaymwyog g oovaptong z = f(x,y) ®g mpog ) petaPAnt)
y, ovpPoliletat pe f;, 1) Z—; Kat etvat:
; . L _ ;
of (z,y) .. fle.y+h)—f(zy)
——— Ly _
Ay h—0 h

» Aoxnor): Bpette 11 pepixég mapaywyong 1oV IAPAKATO OLVAPTHOEDV:

(a) COS(X2 + y2) (B) sin(x +y)
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Avorn:
(a) Mepixr) Tapaywyog g Ipog x

ﬁ[cos(‘r?—:yi];] ] @(I + o ]
g g s
= — m(Iz y ] %—% 1n(r2—y )[2x]:—2$sin(r2+y2).

Mep1k1) mapdaywyog g Ipog Y

eonle? ) o ol ed)
- - =—sm(r“—y]‘_7'=
dy ' oy
.9 _ .
_—um(r —I—y) (?; —l—iy :—sm[J: + ){Zy]——stm(I?_'_y?),

‘ D[Cos[x*2+y"2] x]

Aoxnon). Bpeite Tig pepkég Iapaymyovg TV IAPAKAT® OOVAPTOEDV:

(i) 2x3y%+5x3 (i) x2+3xy?+y3—1 (iii) § +%
(iv) extzx Wx+y+z+1 (vi) e+ x%y+2z+5
Avow:

(i) T'ia mv ebpeon ™G pepKng IAPAY®YOL MG PO X, Bempa otabepd Ta mavta ektog
ario 1o x. 'Exo Aoutov:



X. Maooupog & X. Toitoupag
of _ 0(2x3y? + 5x3) 6(2x3y2) N 0(5x3)
ax 0x 0x 0x
= 6x%y? + 15x2

= (2y?) - 3x%2 + 5 - 3x?

['a v ebpeon g PEPIKIG TTAPAYDYOL (G TIPOG Y, Bempmd otabepd Ta IIAVTA eKTOG ATIO
10 y. Exm Aoutov:

0 d(2x3y? + 5x3 0(2x3y?) 9(5x3
Of 0@yt +56) 0@y o) o

ay dy dy dy
! D[2x*3y*2+5x*3 x] ‘ D[2x*3y"2+5x*3,y]
B AT | LAN 0 f5a MATH INPUT £k raTUS NGUAGE fra MATH
i il
L[Ex y*+5x°) =3x%(2y* +5) ; —(2xy?45x%) =427 y
ay

(i)

0 o0(x? +3xy*+y3—1) 0(x?) 9Bxy? d@3) d(1
a]; ( gx y? ) _ Eax)_" (axy)+ (63;)_ a(x)=2x+3y2
af _0(x*+3xy*+y° -1 6(x2)+6(3xy2)+a(y3)_a(1)
dy 0y dy oy dy  dy
= 6xy + 3y?
i 2—£=%<§+§>=;ﬁ@>+%<§>:5—§
of _dmx yy_20 x 1
ay @(y ;>=a—() ‘y—z+;

(iv) [a va Ppobdpe ) pepKr] IAPAY®YO MG MPOg X Kpatdape otabepd ola ta
LIONOUTA KAl €PAPROfOVTAg ToV KAavova TG aAvoidag yia ovvieteg oovaptroelg
EYOLpE:
0e**#¥  9(x +2xy) 0e*HV
ox dx d(x + 2xy)

= (1 + 2y)e*+2.

Opowa yia myv Dapaywyo ¢ Ipog Y, EXOVE:
0e* ¥V 9(x +2xy) 0e*TH
dy Oy d(x + 2xy)

= DxeXt2xy
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o0(x+y+z+1) _ 0(x+y+z+1) _ 0(x+y+z+1)

— — =1
v) ox ady 0z
o Of _ d(eZ+x?y+z+5) _ 0(e?) |, o(x?y) |, d(z) , 0(5) _ .
(vi) P ™ = s + ™ +ax+ax—0+2xy+0+0—2xy
Z 2 Z 2
a_f _ d(e“+x“y+z+5) _ d(e )+ d(x=y) n d(z) n ,
5 Say 9y 9y dy dy D[Explz]+x*2*y+2+5,2]
%=0+x2+0+0=x2
y ‘.::- " | ! .I:EJ MATH INPUT
Bf d(e? + x*y+z+5)
9z 0z
d(e?) 0(x? a(z) 0d(5
=()+(Y)+()+() )
0z 0z 0z 0z —(exp(z)+ X y+2+5)=¢" +1
=e‘4+04+14+0=e?+1.= az

Opwopog: (Ilapaymylon ovvletng oovaptnong) Av u(x,y) xat v(x,y) etvat
Olagopiolpeg mpaypatikeg oovaptoelg katr z = f(u,v) emiong Orapopioijn
IIPAYPATIKI] OLVAPTIOL), TOTE Ol PEPIKEG TIAPAYMYOL TG oLVOeTNg oLVAPTIONG Z
divovtat aro

9z  If du If 9v Iz 19f Jdu If Jv

9x  du 19x+19v 9x’ 9y  Yu 19y+19v Iy’

O

Av z = f(u,v,w) 101e
vz Of 19u+19f 19v+19f dw Iz 19f 19u+19f 19v+19f Jw
9x  Ju Ix  Iv 9x  Iw Ix’ 19y " Yu Jdy Jv Jy Iw 19y

Opwopog: (ITapayoyon oovbetng oovaptong) Av u(t) xat v(t) eivau
Owagopiolpeg mOpaypatikeg oovaptnoelg kat  z = f(u(t),v(t)) emiong
Slagopiopn IPAaypatikly] OLVAPTNOL), TOTE Ol HEPIKEG MAPAY®YOL TN ovvbhetng
ovvdaptnong z dtvovtat amo

9z 9 f Ju I f Jv

9t du 9t @ dv Ot

O

» [Tapaderypa: Eotw z = In(u? + v), u = XY’ =43 + 2y.

Tote
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of  2u of 1
ou ul+v dv ul+v

a_u — x+y3, a_u — y2€x+y3, a_v = xz’ a—v = 2.
0x dy 0x dy
Orots,
0z _of du of v 1 2025420° 4 3x2

— =L A (2 x+y3_|_32 — ,
dx Odu dx O0v dx ul+v (2ue «) e2x+2y® 4 x3 4 2y
2(1 + 3ezx+2y3y2)

e2x+2y* 4 x3 4 2y’

dz _df 6u+6f v 2
dx oOu dy ov dy ul+v

- (Bue"“’3 +1) =

Kati mov B pmopovoe BERata va vtodoylobel amevbeiag apov

Z = ln(ez(x+y3) + x5+ 2y). €
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Mepkeg mapaymyot avwteprg Tadng

Onwg otig ovvaptoelg pe pia petaPAntr opifovtatl napdy®yol DPNAOTEPNS
Talng, opowa kat €0® &xovpe HePIKEG MAPAY®YOLS LYNAOTEPNG TASNG. Ag
Oewprjoovpe TNV ocvovaptnon pe dvo petaPAnteg:

z=f(xy).

Ao xat ot OO0 HPWTEG PEPIKEG TTAPAYMYOL £LVAL KAl AVTEG OLVAPTIOELS TOV
X,y HIOPOLHE He T OLPA TOLG VA TI§ HNAPAYDYIOOLPE ®G MPog avtd. O
OLHPOAOPOG TTOL axoAovbobde yid va Tig IIAPACTIOOVHE elvat:

f = 2 (L) =2L g, = 2 (L) =22
XX 7 gx \ax/)  oax2 MYV T ay\ay)  ay2
fo =2 (L) = 2L, =2 (L) =2
Xy = oax\ay)  axay’ 'YX ay\ax)  oayox
Ot fyy Xai fy, ovopdloviai Kai pewKTeg mapayoyor Odevtepng tadng ng

oovaptnong f
» [Tapaderypa: Bpeite Tig napaywyoog 21 tadng yia v

£@,p)=sin@x)- x%¥ + 27

Amavtnon: Apxikd Ba Bpovpe Tig pepikég Iapaymyovg Ipmtng Tadng.

_ 3
: D[Sin[2 x]-x"2*Expl3 y]+2 y*2.x.y] ﬁc = 2cos (2x)' 2xe™ ,

fy = =3x%e% + 4y.

£ v LAN I MATH INPUT
2T OvveEXElWd  MIOOPOLHE VA
IIPOY®WPI|OOVHE OTOV ~ DIIOAOYLOHO

52 s ; TOV IAPAYDOY®DV 215 TASNG.
——(sin(2x) - x"exp(3y)+2y7) _ 3
axdy f;cx = 4sm(2x)- 2e y’
_ 3y
Jfo = - 0xe™,f, = —6xe¥, f,, =
~6xe’’ —9x%e3Y + 4. <

» [lapadeiypa. Eotw 1n oovapton

72 x,y) =x*y+y3.  Tote ol mpote
‘ |'si|1[2x,'|—xzexpt3 }'3+2y2:|= _6xe Y f( y) . yTy , , P 5
axay" KOt Ot OeVTEPEG PEPIKES TTAPYDYOL TG

f(x,y) etvac

of d(x*y+y®) ) of d(x*y+y?)
ox ox it oy dy

= x% + 3y?
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0%f  0(2xy) %f  9(x?+ 3y?)
= = Zy, = = 6y
dx? dx dy? ay
0%f  0(2xy) 0%f  9(x*+ 3y?)
— = 2X, — = 2x
dxady dy dyox d0x

<

[Tapatnpeiote OTL ya TV OePIOTOON ALY fyy = fyr. AVTO eSao@aliCetal navia
av Ol OLVAPTIOELS fy, KAl f;,, Elval ovvexelg.

Oeopnpa: Av pa oovaptnon f(x,y) éxet pepikég Mapaymyovg peXPl Kdt
debTEPNG TASNG OvVeYEelg O pa meployr) evog onpetov M (xg, yp), TOTE Ol HEIKTEG
HPEPLKEG TIAPAY®YOL OTO Onpelo avTo eivat ioeg. O

» Aoknor): Bpeite v mapaymyo fixyye TG OOVAPTNONS, f (x, v, w)= o Vsinw, 2
Avon: Kata ta yvootd £Xovps,

- ysi _ -ysinw -y .
f)‘c = 2% ysmwx’ f;cx = De Y , fxxy =_ 2 ySanSan,

_ -ysinw _: 2 _ - ysinw . .
fxxyy 2e sim” w, fxxyyw = -2 cos wsin w(— 2+ ysin w). <

Ilem\eypéveg oovaptioetg
Ag Oewprjooope Vv oxéon F(x,y) = 0.

Ag vrobeoovpe Ot ot petaPAnteg x, y dev etvat aveSaptnteg petalvp Tovg alAd 1)
pila etvat oLVAPTNON g AaAAnNG. AnAadr) £0T® OTL
y = y(x). Tote 10xvel T0 TAPAKAT®.

Ozwpnpa: Av pia oovexrg oovaptnon y = y(x) opiletat memeypéva
F(x,y) =0,

, , OF OF . \
kat av 1 F(x,y) xat ot pepikég napaymyot 95’5y CLVAl ODVEXEIS OF KATIOLO
dF
] ] 1 d_y — _ ﬁ
X@P1o, TOTe EXODpE pe —= = g_FD
y

» [lapaderypa: Bpette 10 % otav x2 + 3xy3 — 4xy = 0,
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Amavrion: 'Eoto F(x,y) = x? + 3xy® — 4xy. [Tapatnpoope Ot

=2x+3y3 -4 aF—9 Z_4
o X y y,ay— xy X.

o ' dy  2x+3y3-4y
Katd ovvénewa eyoope: = =

dx 4x—9x7y?2

D[x*2+3*x*y*3-4*x*y=0,x]

#§k NATURAL LANGUAGE | fra MATH INPUT B EXTENTED |
Input interpretation
: : 2 3
differentiate x +3xy -4xy=0 | X
Result
3
) -2x-3y +4y
yix)=

x(9y*-4)

» Aokrnon: Bpette 1o % otav e’ —e* +xy = 0.
Avon: Botwo F(x,y) = e¥ —e* + xy.

. . OF oF , : .
[apatmpodpe ot —— = —e* +y, 3y = e” + x. Kata ovvenewa éxoope

dy _  —e*+y _ e*-y

= — = . 4
dx eY+x eY+x

D[Explyl-Explx]+x*y==0,x]

£ NATURAL LANGUAGE I?a MATH INFUT

FH EXTENDED KEYH

Input interpretation

differentiate = exp(y)-exp(x)+xy =0  with respect o
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Ala@opika

Av 1 ovvapmon z = f(x,y) €xel ovvexelg HEPIKEG IAPAYDYOLG TOTE TO
Aeyopevo dtagopko df divetat amo T oxéor),

_ of
df =——dx + 3y dy. (1)

TToAAeg popég avtda Ta dtaopKa AeyovTdat Kat OAKdA Olapopikd.

O oplopog emekteiveTdal KAt yid ooVAapTHoelg pe meptoootepeg petapAnrteg. Etot
yla pwa oovaptnon) f(x,y, w) €xoovpse,

of of of

df = adx +$dy +%dw.

> [Tapaderypa: Bpette 1o d1a¢gop1ko g oovapTHONS

f(x,y) = 3x% — 6x3y*,
Amavrnon: Exoope

fr = 6x — 18x%y* xau f, = —24x3y3.
Sovenog df = (6x — 18x2y*)dx + (—24x3y3)dy. <
Tevikotepa av &yovpe pa oovapmon z = f(x,y(x)), Suapovtag xat ta dvo
PEAN TG oxéong (1) pe dx maipvoope TV OMKI) IAPAYWYO KOG IIPOG X,
%=Z_£ g_f,%zfx+ny-

» Aoknon: Bpeite 10 OAMKO S1a@opikod KAt TV OAKI| HAPAYDYO ThG OLVAPTIONG
zZ =xy.

' ' 0z 0z
Avon: Exoope w= Y 5 =X

Onote t0 OAKO drapopko eivat df = Z—i dx + Z—; dy = ydx + xdy.

' ' | dz 0z 0zdy dy
OAIKI) IAPAY®YOG etvat i ox Tayax Y tx—
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Tomog tov Taylor yia ovvaptiioeig 600 petapAntov

I'vopifoope o0tt 0 TO1I0G ToL Taylor yia covaptroelg pe pa petaPAntr) ypagetat

2 3 4
Fxa +B) = o) + hf () + 5 o) + 37 7 (k) + D ) + -
Qovpifoopeotin! =1-2-3 - (n—1) - n.
O avtiotolyog TOIOG yla ovvapthoelg pe dvo petaPAnteg mpooeyyifel TO
f(xg+hyo+k).
[a va vrnoloytoovpe T0 HAPAIAV® aAvantoooovje npwtda Katd Taylor wg mpog
x Bewpwvtag to y otabepo. Av Aourov avartofoope pexpt devtepn) Tadn £xovpe

0f (0,0 + k) N lhz 0f (xo0,¥0 + k)

f(xg+hyo+k)=f(xg,y0 +k)+h

0x 2 0x?
2T OvVEXELd AVAIITOOOOVHE MG IIPOG Y peEXPL OevTeEPT TAST).
f( OlyO) af(xOJyO)
f(xo+hyo+ k)= f(xg,y0) + h——— e EhzT
9f (x0,¥0) 0 f (x0,¥0) df?(x0.¥0) af3(x0,¥0)
+k ay h 0x0y +lk2 2 dy? +2h 0xdy?
h?33f (x0,%0) 4 af*(x0,¥0)
20x20y 0x29y?2

[Mapaleimoope T1g ek@pdoelg pe 93,0* doTl propet va epgaviotody av
avantoSovpe oe 31 kat 41 taln al\a xat d1ott Bempovpe

1>h>0 1>»k>0,
onote Otav ep@avifovrat LYPNAOTepeg OLVANELG AVTEG EXOVV APKETA PIKPOTEPO
péyebog. Etol 0 mapamnave ToIog av avIiKataoT|OCOVHE TO

f( X0, YO) af (x0,Y0)

f(x0,¥0) pe f, to————mpef,, 1O —ay HE fy, K.O.K.

ATIAOIIOLELTAL OF
1 1
flxo+hyo + k) = f + hfy + S h*fox + kfy + khfyy + 2k fyy (1)

» Aoknon: XpnowoIowmwviag Tov akpPpmg MapdIidve TOIIo IIPOoeyyiloTte TV
Twpr) V3.032 + 3.982,

Avon: Exoope V32 +42 =5,
H tyr) mov {ntape etvat apketd kovta otnv napdrave. Mag evolagépet 1
Tr) agoo Bewprioovpe f(x,y) =/x% + y2.

(3 +0.03,4 —0.02) = /(3 +0.03)2 + (3 + 0.98)2
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Oa ypetaotel va vrmohoyiloovpe

ofxy) _ % ofxy) _ _ ¥
ox [x2+y2, ay [x2+y2
O’ fxy) _ _ ¥° O fley) _ _ x* *fxy) _ _ _ xy

9x2 W3I ayz \/Wyz3 Kdil axay \/m3'
A@ov edw éxoope xg = 3, yo = 4, h = 0.03, k = —0.02 vmohoyilovpe.

f=5f =06 f, =08, frx = 0.128, f, = 0.072 Kt fy,, = —0.096

O tomog (1) yivetrat

1
\/3.032 +3.982 =~ 5+ 0.03-0.6 + 50.032 -0.128-0.02-0.8

1
—0.03:0.02 (~0.096) +3(~0.02)*+0.072 = 500213

OO KOVTA otV akptPr) Tipr) v3.032 + 3.98% ~ 5.00212954 <

Mrmopovpe va ovveylooope kat xat avaloyia tov tomov (1) va Ppoovpe
oynAoTePng Tadng npooeyyioets. ['ia napaderypa

1 1 1
f(xo + h, Yo + k) ~ f + hfx + Ehzfxx + ghgfxxx + ZhLLf;cxxx
1 1 1
ke (fy + My + 32 fxy + 20 frany ) #3622y + 2hfayy + W2finyy) (D)

1 1
+gk3(fyyy + hﬂcyy) + Zk 4fyyyy-

OTIOD OAEG O1 PEPLKEG TAPAY®YOL bIIOAoYifovTat oto onpeto (xg, o).
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Axpotata oovaptoemv 600 petaAnteov

Opropog: Mua oovaptnon z = f(x,y) exet peyroto oe eva onpeto My (xg, yo) av
f(xo,¥0) > f(x,y)

yla OAa ta onpeia (x,y) apkodLVIeg Kovid oto My al\a diagopa artd avtod. O

Opropog: Mua oovaptnon z = f(x,y) exet ehayoto oe éva onpeio My(xg, ¥o) av
f(xo,y0) < fCx,y)

yla OAa ta onpeia (x, y) apkodvimg Kovid oto My alAd dagopa amd avto. O

To péytloto kat 1o eAd10To piag cLVAPTIONG AEyoVTal aKpoTatd onpela.
» [lapadsrypa: Bpette 10 eAayioto Tng oovaptnong
fay)=(x—-2°+ (@ —-3)*-3.
Amavinon: Etvat gavepo Ot 1) oovdaptnon £xel EAAX10TO yid
Xo =2, Yo = 3.

[Mpaypat ot mapaoctaoelg (x — 2)% kat (y — 3)? eivar navra Betkég yia x, #
2, yo # 3. Etot

(x—2)2+(y—3)2—3 > -3,
oo onpatvet f(x,y) > f(2,3).

Minimize (x-2)"2+(y-3)"2-3

a IATURAL LANGUAGE Ei‘ﬁ MATH INPUT

NpUL INterpreianon

minimize  (x - 2)" + (¥ - 3)° -3

-l =l - o —— -
Global minimum 7 e

min{(x — 2" + (y - 3 -3} = -3 at (x, y) = (2, 3)

<
» ITapaderypa: Eotw n ovvapmon

flx,y) =4x*+y?> —4x + 2
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E€etaloope av vriapyovv akpotata onpeia oty covdptnon avt). Ot IpwTeg Pepikeg
napayeyolmg f(x,y) etvac

f _ qo af _
ax—8x 4 xat ay—Zy.

Enopevag ermvoope To oootpa

ON|

8x2;i;0 o X
y =

E€etaloope av 1o onpelo G ) 0) etva Oeon) Tomkov axpotatov. ‘Exoope:

fC,y)—f (1 0) | Minimize 4 x"2+y"2-4%x+2
) 2 ) {

=4x* +y® —4x +2 B NATURAL LAN £ || Jfa MATH INPUT
2

—[4(%) —4%+2

=02x—-1)2+y2>0

1 minimize 4 x” + yz ~4x+2
Apa oto onpeio (E’ O) 1] oLvapPToN
IIAPOLOLACEL TOMKO eAdyloTo. <«

1
min-}ztxz + }f2—4x +2)=1 at(x, y) = {5 D]

» ITapaderypa: H oovapton
floy) =x?—y?
EYEL PEPIKEG TTAPAYWYOLG
o(x?—y?) ) 0(x*—y?) ,
0x - X dy -4
ot ortoteg pndevidovrat yua (xo, ¥9)=(0,0).
Eivat opwg @avepo ot oto onpelo avto Oev LIAPYEL OLTE PEYIOTO OLTE EACXLOTO
onpelo. Ilpayparn exoope f(0,0) =0, evoo ywax éva ocodnmote pkpo € >0
OlaImoTwVoLpE OTL
f(,0)>0, f(0,¢) <0.

AnAadr), 0ood1IoTe KOVIA OTO KPIOWO Onpeto xovpe OeTikég Kat apviTuég TIES,
Ornote avtd Oev propet va etvat akpotato. <
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Ocwpnpa: Otav pua oovaptnon z = f(x,y) €xel ovveyelg PEPIKEG IAPAYDYODG
&g TPltng Tadng oe pa rmeployn] Tov Kptowpoov onpetov My (xg, yy), TOTE

a) 1 f(x,y) éxet péyloto av

0°f(oy0) *fOoye)  (*fOoy)\’
0x? dy? 0x0y

Kdt

0%f (%0, ¥o)

32 <0,

B) n f(x,y) €éxel ehayioto av

0°f (o, y0) 0°f(xoy0) (0o y)\* _
dx? dy? 0xdy

KOt
0*f (%0, ¥o)
0x?
V) 1 f(x,y) Oev €xel oLTE ENX10TO OVTE PEYIOTO AV

0°f(roy0) *fOoye)  (*f Oy’ _
0x? dy? 0x0y

>0

0) dev pmopovpe va anopaviovpe Kat arraiteital nepetaipm Olepevvnon av

92 £ (x0,%0) ) 9% f(x0,¥0) _ (aZf_(xO,yO))z =0
9x? dy? 0xdy -

» [Tapaderypa: H oovapmon z = f(x,y) = x% — y?, €xel HEPIKEG TAPAYDYOVG

0z 0z
9 = 2% 5, = T2y

ot omtoieg pndeviCovrat yia (xg, ¥9)=(0,0).

Eivat opwg pavepo 0Tt oto onpelo antod dev DIIAPXEL OVTE PEYLOTO OVTE EAAYLOTO
onpeto. [Tpaypatt éyoope £(0,0) = 0, eve yia éva ooodnmote pkpo € > 0
OlaIoT®VOLHE OTL

f(g,0) >0, f(0,¢) <O.
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AnAadr), 000d1)I0TE KOVTA OTO KPLOO
onpetlo £xoope BeTiKeg KA1 APVITIKEG
TIPEG OTIMG PAIVETAL KAl OTO HAPAIIAV®
oxfjpa. Onote aoto dev propet va etvat
axpotato. To onpeto avto Aeyetat
Oaypatiko. <«

» [lapaderypa: H oovaptnon
z=f(x,y) =x*—xy+y*+5x—-3y+1,
&xel Kkpilotpa onpetia mov Bplokoviat Abvovtag To YPApHPKO o0oTnpda

oz _, 1520 - _xi2y_3=0
ox 7Y 7 9y xrey e

AvTO  ylvetat YPnoWomIowwvIag Tnv

pebodo g anmaroigprg tov Gauss, !\
2x—y=-5 —x+2y=3, /1
r'] zx - y = _51 |II

7171777
7

1 1 1
—x+§-2x+2y+§-(—y)—3+E-(—5), |

H1 77777

[T

n2x—y=-5 0x+15y=0.5 .

[

Omnote AapPavoope og Kpiotpo onpeio

7 1
Yo=73, Yo =3

Ot pepkeg mapaywyot 0to KPloo onpeto etvat

0*f (x0, ¥o)
P = T =2
020w

dy?



22 Zuvaptr)oelg IToAA®V petafAntov

(P f (0¥
= (W) =t

Onote ano to napanave eopnpa PAerioope ot

PQ—R2=2-2—(-1)2=5>0, P> 0.

Emopevaog n oovaptnon £xet eAdayioto to oroio etvat f (—Z l) =18
pevos T ptnon &x X 33) = "5
| Minimize x*2-x*y+y"2+5*x-3*y+1
ﬂﬁ AT 3 . Ii‘ﬂ MATH INFUT B ExT
iterpretation
P 2 o
minimize x"-xy+y +5x-3y+1
S 2 16 7 1
m:n{x -X¥Y+Yy +5x—3_}r+1|.=_— fx,yj:(——,—]
3 3 3 <

» Aoknon: Bpette 10 pnkog To mDAATOG KAl TO OWOG £vog opboymviov
IAPANANAETIIEOOD IOV Ol MAEDPEG TOL £XOLV OLVOAKA epPadd 54 m? xat to
PEYLOTO doVATO OYKO.

Avon: 'Botw  x,y,w avrtiotolyya TO HIKOG, IIAATOG KAt VYOG TOL
naparnAemninedov. To epPadov tov 6 mAevpmv etvat
2xy + 2xw + 2yw = 54.

xy(27-x )

Apa exoope w = % O oykog eivar V = xyw = oy
Ot npwteg mapaymyot etvat

oV y%(27-x2-2xy) oV _ x%(27-y%-2xy)
ax (x+y)? v (x+y)?

Ene101) dev éxoov vonpa pndevikd prikn) Kat nAdrtr), 0a mpéret

27 —x?—=2xy =0 xat 27 —y? — 2xy.
To mapandave ovotnpa pn YPApPIK®OV Sl0M0e®V €XEL P MPAYHATIK)
Oetikn) Avon), xg = 3, ¥y = 3. Avukadbiotovrag Ppiokoope kat wy = 3. Apa to
(ntovpevo etvat kOVPog pe akpry 3m. <
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» Aoxnorn. Atvetat n oovapon
flx,y) = x° —6xy +y°.
Bpeite ta akpotata onpeta mg,
Avow:
H oovaptnon oo 000nke £xel kploya onpeta moov Ppiokoviat AOVOVTag 10 YPAPHKO
ovotpa
of _ 0 o(x3-6xy+ 3) _

= 0 2 _ —
0x PN . 0x . PN 3x 6y =0
of _ O(x*~6xy+y”) _ —6x +3y2=0
=0 — 7 =0 y
ay ady

Avvoope v npwt) 10001 MG IIPOg Y
1
3x2—6y=0<:>6y=3x2(:>y=§x2(1)

KOl 0T ovvexeld avtkatiotovpe oty devtepr) e§10m0r)
1 2
—6x+3y’=0& —6x+3 <§x2> = 0.

2] OOVEXEL KATA OEYPA EYOVIE:

3 3
Zx4—6x=0 & Zx(x—Z)(x2+2x+4)=0,

1) oroia &xet dvo mpaypatkes pideg, tigx; = 0, x, = 2.
AapPavovtag vrioyn mV (1) kataAryoope oe dvo kpioypa onpeta. Ta (0,0), (2,2).
Ot pepkeg maparymyot dedTepng Tadng g f etvat:

p— 0’ f(xy) _ 92(x°—6xy+y®) _ 9(3x*-6y) _ 6x,

0x2 0x2 0x
_0%f(x,y)  0%(x®—6xy+y®) 0d(—6x+3y?)
0= dy? 0y? B dy = o,
_ 0%2f (x,y) _ o(x3-6xy+ 3) _ 0(3x%-6y) — _6
0x0y 0x0y oy )

Omnote, ovpgava pe to Benpnpa, PAéroope 6T yia 1o npwto onpeto (0,0) exoope
P R
R Q
apa 1 oovapTor) dev £xel AKPOTATO.

=PQ—R?2=(6-0)-(6-0)—(—6)2=-36<0,
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Contour plot

I'ax to devTepo onpeio Exovpe

1P R|_ 2
|R o| =PQ—R
=(6-2)-(6-2) - (-6)°
=108>0 ko P =12
> 0.

Enopeveog 11 oovaptmon €xel TOMKO
eENAY1OTO Yd Xg = 2, Yo = 2 TO OIOI0
etvan f(2,2) = —16.

270 OX1Pa aploTepd PAETIOVpE TG
oobyelg g ovvaptong. Ooo mo
APVITIKI) YLVETAL TOOO IO OKOLPO-
Xpopn epegvidetat. To tomxo edayioto
ep@aviCetatl g IIPACIVO ONHELO EVTOG
TOD «TOITKOL Pobiopartog» ot Beon

» Ilapadewypa:

(2,2).4

Ag¢ Oswpnooupe 1o mpofAnua umoloyiopou ¢ wung pag

ovvapmong o evdiausoa onusia otav divovtar ta mepauanka 6e0ousva tou

mvaka

L Xi Yi

1 -1 0.51
2 —1/25 1.03
3 1/20 0.98
4 1 1.51

Ornwg gaivetal aro tov mivaka Kat Oneg ImoAAEG gpopeg urtobetoupie (.x. U = R -
[ otov vopo tou Ohm) ta 6edopeva £Xouv P1a YPAPKL OXEOT).

1.6

1471

1.2¢

1_
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To povadiko rmoAuwvupo 3o Badpou rou napspPaiet ta dedopieva eivat
p(x) = 1.007752 — 0.557799x + 0.002248x2 + 1.057799x3

[Tapatnpwviag OpwS 1O TAPATAVE OXMNUd, Oarmotwvoupe ottt Jua  eubeia
ypapun r.x. n y(x) = 0.5x + 1 "taypadel” kaAutepa ota 6edopéva tou rtivaka.

Mia KaAr] avietwItorn autou Tou €iboug rpoAnuatev Ba nrav va Bpoupe 1
"BeéAnoty" eubeia n omoia Ba propouce va XpnoworonOel oav pia IPOCEYYIoTL-
K1) OUVAPTNOT) O€ o1to10drote evH1apeco onUeio, akopa Katl otav autr) 6ev oup-
pwvel akp1Pwg pe ta dedopeva.

H 11£6060g 1ov EAaxiotwv Tetpaywvev (least squares) uriodoyilel ) BEATio)
TIPOOEYYIOTIKY) €UBsia oTav 1o o@AApa rPooeyylong eivatl 1o abpoopa Tev TeTtpa-
YOVOV TV 61a@opwv HPETall TV TIHeV TS €ubsiag autg Kal TV avIioToXOV
nepapatikev dsdopevav (data).

[Ma va yiver eukola katavont) 1 PEB0doG 1wV eAaxXiotav TETpaynvav, Bewpoupe
apXika ta 6sdopEva Tou mivaka, Kat ) YPapHKr] CUvaptnon

y(x) =ax+b
Av e y; Tapaotooupe TG MEPAPATIKEG TIHEG ota x;, | = 1,2,3,4 kat e
y(x;) =ax; +b

TS AVIIOTOXeG TIHEG IMAVK OtV IIPOCOI0PIoTEA TIPOOEYYIOTIKT] €Ubeia, TOTE TO
O(pAAa TG IIPOCEYYIONG UITOPEL va EKPPAOTEL:

4
E(a,b) = ) (v = (- + b))
i=1
To mpoPAnua avayetatl otov UToAOYIOR0 TV a, b wOote T0 o@AAPA va yivel eAd-

x1oto. H ouvaptnon opdApatog eivatl pia ocuvaptnon 6uo petaPAnwv Ot avay-
Kaieg ouvOrKeg yia v eAaxiotoroinon eivat:

9 0 < )
%E(a,b) =a—aZ(3’i—(a'xi+b)) =0,
i=

aE b) = ZAN b))? =0
3D (a, )—nZ()’i (a-x;+b))* =
i=

["a 1o ouykekpevo apadetypa, 1 51001 TOU OPAAPATOS YPAPETAL:

E(a,b) = {0.51 — (—a + b)}* + {1.03 — (—0.04a + b)}* +
+{0.98 — (0.05a + b)}* + {1.51 — (a + b)}?
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9123 5039a 20041a®> 403b ab

2000 2500 ' 10000 _ 50 ' 50
Ao v rnapanave £§iomorn o@aApatog ot ouvlnkeg edaxiotoroinong divouv tg
MAPAKAT® ECIONO0EIG

+ 4b2.

E(a,b) =

—2.0156 + 4.0082a + 0.02b =0
—8.06 4+ 0.02a+8.b =0
H Avon 1ou ypappikou cuotrjpatog ivat:
a~0.497848,b~1.00625

Ormote 1 BeAtiotn eubeia twv eAaxiotwv terpayovav yia ta dsdopeva tou rivaka
elvat

y(x) = 0.497848x + 1.00625 <«
Cpappikr) rpoogyyion
To yeviko mpofBAnpa mpooappoyr)g g PeAtiotng eubeiag oe eva ouvodo dedo-
pevev (x;,y;) i =1,2,..,n pe v pébodo eAaxiotwv TEPAYOV®OV, CUVETTAYETAL
TV €AaX10TOTIOINOT) TG ITAPACTAONG

E(a,b) = ) i = (a-x +b))?

TovTo £xel oav ovvenela Tig avaykdaieg oovirkeg

aE b) = J N b2 =0
7a (a, )—a—aZ(% (a-x; +b))* =0,
i=

aE b) = 0N b))? =0
3D (a, )—a—bZ(}’i (a-x;+b))* =
i=

2) Gi—ax—b) (%) =0, 2 ) (y—ax—bh)(-1)=0
i=1 =1

Ot e§lomoelg avTeg arm\omoovVTatl OTIg AeYOHEVEG KAVOVIKES ESLOMOELG

n n n n n
ain2+bei=inyi, ain+nb=Zyi
1 i=1 i=1 i=1

i= i=1

To napariave ocvotpa erm\vpEvo mg IIpog a kat b pag divet

2
_ MY XY — Ni=1%i Li=1Yi p = i=1 X{ Nim1 Vi — D=1 XiVi D=1 X
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Axkpotata oovaptroemv 000 PETAPANTOV PE TEPLOPLONO
‘Eotw 61t divetat pua oovapmon  z = f(x,y)
pe v vobeor) OtTL ot petaPAnteg x, y oovoeovtal pe v oxéon p(x,y) = 0.

AmO TNV IapArnave CLVAYETAL OTL HOVO 1] pa petaPAnt) eivatr aveSaptntn.
Eote® Aourov ott n petaPAnty y eSaptatat amo myv x. Av emAdOOLPE TNV
eSlowon p(x,y) = 0 ®g IPOg y KAl AVILKATAOTI|OOVHE OTN OLVAPTNON Z, TOTE
KATAANYOOHE Og Pld OLVAPTNON e pia petaPAnt, ) x. To mpoPAnpa tot
petaoxnpatifetal oty mnePimt®orn onov (nreitat akpOTaTo CLVAPTNONG He Hid
petapAnt).

To poPAnpa opwg pmopet va Avbet xat pe aA\o tpomo. Etor AapPavovrtag
vrIoW) OTL 1 petaPAntr) y eSaptatal amo v pHeTaBANT) X KAt avakaA®vidag td
Aeyopeva nept OAKIG IAPAYDYOL OTHV IAPAYPAPO 6 EXOVE

dz _ of [ Of Oy
dx  ox ' oy ox
Omnote ota akpotata oyvet
of L 9f 9y
0= Ir + a " (1)

Opota ywa v oovapton Hepopopav p(x, y) 1oxvet

dp . Op 0Oy
0= 0x t Jdy O0x @
[ToMam\aowaloope Vv (2) pe évav oovieAeot) A kat v mnpoobetoope oty
(1) Aappavovrtag
f , Of 09y op dy
Gto @) AGS ) =0
M

Get 150+ (G 255) 5e=0

H napandave wavoroteitat yia oAa ta akpotata. ESaocgalifoope v 10x0 g

(Z+22) =0, (L+22) =0

2vvonoloyilovtag v (1) xataAryoope oto HAPAKAT® OLOTNHA TPV ([N

OTav Tavtoxpova

YPAPPIK®V) eClOMOED®V PE AYVOOTOLS Td X, Y, A:

(Z‘iJ’AZ_Z):O' (Z_§+AZ_Z)=OI p(x,y) =0 (3)
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Enm\vovtag 1o napanave ovotnpa Bpiokoope ta x, y, 4. To A nailet fondntiko
POAO Kat dev xpetddetat yid KATL IEPALTEP®D.

Ot napanave e§lomoelg elvatl avaykaieg yud v danapdn akpotatev. AnAadr
Ta onpela avtd mpémel va Tig kavorowovv. Aev elvat otyovpo oOtt Oev
IKAVOIIOOLVTAl KAt aro dMa onpeta mov dev eivatr akpotata. Avtd 1ov
AaviKouv oty Katyopila tov kpiowpev onpetov. [T avto ypewaletatl emuihéov
EPELVA YA TIG 10T TEG TOV ONPEI®V IOV IKAVOIIOIODV TiG ESLOMOELG AVTEG,

[Tapampwvtag ek veov Tig tpelg eSlomoelg (3) PAemoope OtL pmopet va
IpokLYoouv amod TtV damhn Peltotonoinon (avadnmon daxkpotatmv) TG
OLVAPTHONG

P(x,y, 1) = fx,y) + p(x, y).

Qewpavtag Aourov 1 Pondntkyy ovvaptnon @ 1o HmPOPAnpA  pag
petaoynpatifetat oty eVPeON AKPOTAT®V yld TV Ppovo. ZTd aroteAeopata
Oa Ppodpe kat Tpeg yia v Pondntikn petaPAnt) A.

» [Tapaderypa: Atvetat iy oovaptnon z = f(x,y) = x — y, KAt 0 HePLOPLOPROG

p(x,y) =x*+y*—-1=0.
To el\aywoto Ppiloketatr xata
HIIKOG TOL KEKAIPEVODL KOKAOD

otov omoio tépvovtat ot 6vo
EMTUPAVELEG fKAL p.

[a va Ppoope ta axpotata
Oewpodpe T ovvaptnon

O(x,y,A)=x—y+
Ax? +y2%2—1).

[Tapaywyifoope v @ ®G IPOG TI§ TPELG LETAPANTES X, Y, A KAl IAIPVOLHE

9% 9% 9% _ 42 442 _
1+ 22x, 3y L =Xty 1.

Il

I
—_
+
N
NS
=

ax
Katd ovveneia pénet va Aboovpe o pn YPApPKO ovotnpd eS1000emV:

14+21x=0, =1+ 21y =0, x2 +y% = 1.

1 1
AVvoouue T1¢ 000 MPOTEC E10MOEIC KAL EYOVUE X = — —, V = —,
pe g pOTEG €8 G KAt £XOvp Y =5
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Avtikabiotodpe oty tpit eSiowon (_21 P (2/11)2 -

KAl TEAKA A = + \/2_5

1
1I']ﬁ= 1,

Ev télet ot Mooetg etvat

ITpoxwpdape eCetalovtag ta Ovo Kpiopa onpela.
['a va epappoocovpe to Beppnpa 8.2 vmoAoyifovje TIg PHEPIKEG TAPAYDYOVG
9%d(x,y) %P (x,y) 0%®(x,y) ?
P —% (=% =% R‘(W) =0
['a OAa ta onpeia éyoope PQ — R* = 21 - 21 — (1)? = 44% > 0.

[a To mpwto onpeio £xovpe P=21,>0

] 1 ] 1 ] \/E \/E
OIIOTE IIAPOVOLACETAL TOIIKO ENAXOTO OTAV (X1 = ——, Y1 = — ).
['la To devTepo onpeto exoovpe P=21,<0

] 1 ] 1 ] \/E \/E
OIIOTE IIAPOVOLACETAL TOIIKO ENAXIOTO OTAV (X1 = ——, Y1 = — ).

| Minimize Xy, XM 2+yh2=1

minimize .
x4 yz =1

1 1

VZ vz

r111'n{x—y|xz+ yV=1==V2 attx,y) =

<

» Aoknon: Aivetat 1 oovaptmon z = f(x,y) = x* —y — 1. Bpeite ta akpotata
onpela g otav elvat IEPIOPIOPEVT) AIIO TNV
p(x,y) =x—y?—-1=0.
Avon: Ta axpotata Ppilokovtar KAtd PNKOG TG EANelyng OtV OIoio
TeEpvovTat ot OO emeaveteg f KAt p.



30

Zuvaptroelg TIoAA®V petafAntov

3D piot Bewpoope m ponbnTkn
oLVAPTNON
O(x,y,)=x*-y—1
+A(x —y?2 —1).

Ilapaywyioope v @ ®g MPOg

g TPelg petaPAntég x,y, A kat
IIaipvoope

o o o
- . —1+x—y2

i

Avvoope Tig 00O TPWTEG ECLOMOELG KAl EYOVHE X = A==

4y 2y

4y3+4y—1
4y

AvtikaOiotoope oty tpit e€lomwon Kat éyoope — = 0.

H 4y3 + 4y — 1 = 0 &xel jua npaypatikr) pida. Aot priopet va Bpebdet pe v
pebodo Newton Raphson (deite: X. Maoovpog & X. Tottovpag, I'evika
Mabnpatwka, 2014, exd. Tootpag, oe). 506). Tehika Ppiokovpe

Yo = 0.2367329038645631 xat x, = 1.056042467772148

To onpeto avto etvat tomko ehayioto agpoo pe Paon to Bewpnpa 8.2,

az¢(x0'y0) — 2 > O

0x?

Minimize x*2-y-1, x-y*2=1

$ NATURAL LANGUAGE | ffa MATH INPUT [ EXTENDED KEYBC

Input interpretation

minimize

Global mimimurm

min{x® - y = 1|x = y* = 1} = =0.121507 a: (x, y) = (1.05604, 0.236733)
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» Aoknon: Alvetat ) oovapmon z = f(x,y) = 4x? + 10y?, neploplopev amod

mv x4+ y% <9.

Bpette ta akpotata onpeta .

Avon: Ta akpotata prnopet va Ppilokovidatl eite eviog ToD KOKAIKOD O10KOL
x? + y?% < 9 glte emi Tov ouvopov x? + y2 = 9.

2V npwty nepimtworn epyalopaote pe v f ON®G OTNV IIPOIYOLHEVH
evotnta kat evromifoope ta Kpiowa onpela moo Bpiokovtat eviog tov x* +
y? < 9. 'Exovpe f, = 8x, f, = 20y, omote 10 mPGOTO Kpilowo onpeio elvat to
(x1,¥1) = (0,0) to omoio eivatl amodekTd a@OL elval €viog TOL KOKAIKOL
SloKoL 1oV pag evolagepet.

[a tov yelplopo oto ovvopo (dnAadr) TV 10O TA) IIPOXWDPANE P TI) XP1)0N
ToV HoAanAaolactov Lagrange. Anpiovpyovpe ) oovaptnon

D(x,y,A) = 4x? + 10y2 — 21+ (x%2 + y2 —9).
AapPavovtag TG HePKEG MAPAYDYOLSG KATAANYOLHPE OTO MAPAKATED
oLOTNHA IOV TIpenet va AvDet
8x — 2Ax = 0, 20y —21y =0, x?>+y2—-9=0.

AvTO £xeL TEooEPLg ADOELG

(xZ'yZ) = (3,0), (X3,y3) = (_3;0); (X4, y4) = (073)1 (xS' yS) = (07 _3)
Yrioloyilovpe Tig TIpEG TG OLVAPTIONG OTA 5 onpela KAt S1amoT®VoLE OT
gxoope

Tomko e\dayioro: f(xy,y,) =0.
Tomko peyioto: f(x4,y4) = f(x5,y5) = 90.



32 Zuvaptr)oelg IToAA®V petafAntov

Maximize 4 x*2+10 y"2, x"2+y"2<=09

#k NATURAL LANGUAGE | ffa MATH INPUT

Input interpretation

. 2 2
o function 4x +10y
maximize

: |
domain X'+y =9

Global maxima

max{zixz + EL{ZI_j|.r2|;=c2 +yt = 9} =90 at(x, y) = (0, -3)

max{4xz+ EL{]';|.r2|Jc.'2-|e~_}r'2 5?} =90 at(x, ¥) =1(0, 3)

210 IapAnave ypdgnpa td tpla onpela evdiagépoviog epgavifoviatr wg
o@atipidwa pmke xpopartog. Ewovifovtat kanwg vneppeyedn yia epgpaor). <
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AlaVOOpATIKEG CLVAPTIOELG

Eotw pwa oovapmon y = f(x) pe medio opopod 10 D mov etvatr eva
vrioobvoho tov R"™ kot medio Tpov to R™. Zmv mepurtwon  aot)
avtiototyifoope éva dravoopa

x=1[X1 X2 = xX]T€DCR"
oe éva aA\o davoopa
y=[1 Y2 = Ym]T €R™
PEO® TV MmTo TIA1)00g CLVAPTIOEWV — OVVIOTOOMV TG f
f1(x)
fa =179,
fin (X)

AnAadr) yua tig ovviotwoeg exoope fi: D - R, i = 1,2,---,m.

Exovpe pexpt twpa aoxoAndei Paokda pe Tig MPAYHATIKEG OLVAPTHOEG (N =
m = 1) xat Tig ovvaptioelg pe n = 2,m = 1. Ag 000pPE KAl KATIOLOVG OPLOHOVG
Yyl TN YEVIKOTEPI] IEPUITOON. Znpewwote OTt ta otoyela tov R™ 1 R™
Bewpovvtat mavta omheg. AANog Oa ypageape RP™ 1) RP>™,

Oplopog: Mia oovaptnon oplopévn) ON®G MAPAIIav® pe N =m = 3, AEyetat

dravoopatiko nedio oto ywpo R3. 0

Eva napadetypa etvat 1o nAextpootatiko nedio.

Opota opiovtat draviopatikd media kat yia aAAeg Tipeg Otav m = n.

Opopog: IakeBravog mivakag yia pia oovaptnon
f:R" - R"
opiCetat o
0x1 0xy 0xn
J =|0x; 0x; Oxp |. O
_axl axZ axn_

» [Tapadsirypa: Alvetat ) oovaptnon
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X1

F@ = f ([,

Bpette tov lakePravo mivaka.

Amavtnorn: Exoope

D _ {f1(x) = X1Xp — X5 — 2.

fo(x) = xfxz _xf

%=x %=x — 2x %=2xx — 2x %=x2
ox, 2 ox, < * > 0x, 172 Y ox, TV
Etot o lakwPiravog mivaxag etvat
xZ X1 - 2x2
] = i , ]
2X1X, — 2% Xi

‘ Jacobian of (x_1*x_2-x_2"2-2,x_1"2*x_2-x_1"2)

£k

ApUT Interpretanon

. : -2+ X1 Xa = x%
Jacobian determinant . d
~X] +X] X

Result

X1 4 (Xo — lj_k'_'p_ - X7 (X = 21

X1 = 21’2]

] with respect to (X1, X2

D KEYBOAR

BsH EXTENL
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MéBodog Newton Raphson oe ovvaptrjoeig f: R* —» R?,

O Ttdmog yivetat
xpqlk*+ gl X,
[xz] - [xz] -/ f ([xz])
orov ot ekbeteg [k], [k + 1], -+ avTUIpOOKIIEDOLY TNV EXAVANYT.

> [Tapaderypa: X1o akpiPog napandve napadetypa Ppeite ) Avon Tov
X1\ _ o, —x2 -2 10
LS e B

x110]
Sexvmvtag aro [xﬂ = [ ] KAl KAVOVTAG 2 eNAVal)Pels.

2
Amavrnon: Exoope

[ X1 X1 — 2Xy 1
1 | —3x; + 4, + 22,0, — 4x2 x, (=3 + 4x, + 22,3, — 4x2) |
7= 2(—1 + 1) 1 |
| 3%, + 4%, + 2%, — 4x2 xp(—3%; + 4, + 20,0, — 4x22)J
Ormote
x1(—2 + 2x,(—1 + xp) + 2x, — 3x32) [k]
[xl][k“] | A1+ X)), + (=3 + 2xy)
X2 | 4+ x; — 4x, — 2x2 + 2x35 |
l x1(3 = 2x3) +4(—1+ x3)x,
Aappavoope

[ I P 3 I

To omoio onwg napatnpovpe kavorotet v dobeioa eSiowor). <
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Oplopog: Mia oovaptnon oplopévy) On®g MAparnave pe n>m = 1, Aéyetat
Pabpwto nedio oto ywpo R™. o

Eva napadetypa Pabpmtod mediov eivat pua aitbovoa oe kabe onpeto g omoiag
avtiotolyel pua Oeppoxkpaota.

Optwopog: Av f:D » R (D € R", Babpwto nedio), tote opiletal to gradient

(kAion) g f:

COF -
ox;
of

Vf = gradf =|ox, |.0

of
L0 x;,

I61otnTeg Tov gradient
Vig+9) =Vf+Vg, V(kf)=kVf keR,

f_gvf—fVvg

V(fg) =fVg+ gVf, \75— P g * 0.

»[Tapadeypa:  Atvetar to Pabpetod medlo f(x) =f ([Xz]) = XX, — X5.
YnoAoytote v k\ion oto onpeto P = [—1,2]7.
Amavrion: Exoope: of af

2
— =x,, — =X, — 3x3.
dx, 2 ox, 1 z

| ol oy | TR TR |
SEEERRRRRERERER . |
Apa to gradient etvat

X2

R 7O R () S I
S 2]

RS AEEEEEEERE Aplotepa  mapatifetar 1o dravo-

o 2+ e opatiko nedio. 4

7
ol i
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Op1opog: Av x = [xq, Xo, ..., X, ]T ka1 Y = [¥1, V5, ..., YT elvar d0o Sravoopata
tou R", t0te EukA£ide10 €0WTEPIKO YIVOPEVO TOV X KAl Y, COPPBONKA X - Y,
ovopddetat o IPAYPRATIKOG aptipog:

XYy =X1Y1 XY+ . +X Y. O

O Owavoopatkog xwpog R™ epodiaopevog pe 1o EvkAeidelo eomtepiko
ywopevo ovopdletat EvkAeiderog dravoopatikog ywpog.

. {1 |3|E"1|"'{_2."'I'III'|_[:-'|.:L

P [Tapaderypa: Eot® ott otov Euox)eidelo dravoopatiko

i
p

xopo R3 pag didovtat ta Swavdoparta:
x =[1,3,5]"T xany = [-2,4,—6]"

TOTe T0 E0WTEPIKO YIVOHEVO TOLG elvat:
x-y=1-(-2)+3)-(4)+5-(—6) = —20. « (1::3,:5)(~2,4, ~6)

=20

Opopog: Noppa etvat n arewoveton ||-]|: R = R pe t1g 1010t TEG
1. |Ix|]] = 0,Vvx e R"kat||x]l =0 x =0 € R"

2. |lAx]l = [A[llx]l, Vx € R®, VA € R
3. llx+yll < llxll + llyll, vx,y € R" o

H EoxkAeidwa voppa eivat ||x||, = Vx - x = \/xlxl + X%+, . XXy
H EvxkAeidia anootaon dvo dravoopatmv eivat ||x — y||,
[a m yeovia 8 avapeoa oe dvo dravvopata oyLel

x -y = |lxllzllyllz cos 6, 6 €[0,n].
Ortav ta dwavboparta eitvat kabeta tote cos § = 0 xat ovvenwg x -y = 0.

Opwopog: (ITapaywyog xata xatevbovon) H IMapaywyog plag ocovaptnong
f Kata ™V KatehBuven Tov SLavOeHATOS U ELVAL TO E0MTEPLKO YIVOUEVO

Dy = Vf 4.

[Tapaderypa: Z1o Pabpwtd medio tov mapandave napadelypatog vIoAoyiote
mv APAY®DYO Kata mv katevbovor) TOD dtavooparog
u=[1,2]".
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Amavrnon: Exoope
Dy = Vf U= [x5,x; — 3x5] - [1,2]T = x, + 2 (x; — 3x2). <

Optopog: Av f:D - R (D € R", faBpwoto medio), todte opifetar o Eoowavog

Mivakag mg f;

r 0%f o*f 9*f 7
ax? 0x,0x, 0x10xy,
0%f 0%f 0%f
Hf = | 0x,0x, dx?2 0x,0x, |.00
0%f 0%f 0%f
| 0x,0x1 0x,0x5 ﬁ i

> [Tapaderypa (ooveyeta): Atvetat to Padpwto medio
X
f)=f ([x;]) = X1X; — X3

YnoAoytote v Eoowavr) oto onpeio P = [—1,2]7.

Amavtnon: Exoope onwmg mpwv ;Tf = Xy, ;Tf = x; — 3x%. Onote
1 2
of of of
> =0, =1, 2 = —6x2
0x; 0x10x, 0x;

Hessian matrx x_1*x_2-x_2"3

Hessian matrix X] X3 - xg with respect to (X1, Xa)

0 1
( 1 = Elxz ]
Apa n Eoowavr) etvan

=1 | @ = ([GN)=[] g,l= 1)

Ot npwtot opot Tov torov tov Taylor priopet va ypagovv twpa
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fQu+d)~ f@) +Vf@" -d +3d"H(u)d,
u,d € R".

» [lapaderypa (ooveyeia): Atvetat to fabpmto nedio

— X1y _ 3
f)=f ([xz]) = X1X2 — X3.
Yrio\oyiote Tovg mp@Tovg OPOLG ToL TOIOL ToL Taylor oto onpeio P = [—1,2]".

Amravrnon: Exoope

PG D= G (G [l +5te cam (GG
——1.2-234[2 -13]- dz]+%[d1 dz][(l) _112] gﬂ

= _10 + 2d1 - 13d2 + dldz - 6d§-<

Opiopog: Av a,b € R3 pe
a” = [ay,az a3], b" = [by, by, bs]
TOTE TO EEWTEPLKO YIVOHEVO elvatl

_a3b2 + a2b3
aXb: [ a3b1—a1b3 ]D
—a2b1 + albz

== Oovpifoope OTL OV HEPUIT®ON ALTY TO
E0WTEPLKO YIVOPEVO elval

aT . b == a1b1 + a2b2 + a3b3 € R

Otav a”-b =0 tote ta Savvopata
etvat kabeta petadd toug.

Y] Zxnpa. Eootepuko ywvopevo xabetwmv
Stavoopatev U & v. 4
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» Ilapaderypa: Eoto ot BiAoope va || Crossii1h120)

Ppodpe TO eCOTEPIKO KAl TO EODTEPLKO | Hiviisbanmusce gy mars e
YLVOHEVO T®V d1AVOOHATROV:
u=(1,11) xarv = (1,2,0). 45y 2 0)

Exovope
w=uxv=(-211)ku-v=3.

[Tapatpoope entongu -w = v-w = 0.
Apa to Stdvuopa w eivat kaBeto

oto emimedo u — v. XT0 OXNPA PE KOKKLVO ool
10 dravoopata w <

(-2,1,1)

Opiopog: Av f: D - R® (D € R3 Siovuopariké medio), tote opiletal ) divergence
(armoxAon) g f:

. _0fi 0f; 0fs
divf = o, + ox, + ox, € R.O

H amoxAwon etvat évag mpaypatikog aptdpog. Mmopet va ypaget kat g To
E0MTEPLKO YIVOHEVO

divf =VT-f
agov

divf = [6x1 0x; 6x3] l ]

ITpooeCte edw OtLT0 V' dev etvan V.

Opiovpe emtong tov dtapopikod teleotr) Laplace V2

Zf 62f+62f

axz 0x2

Vif=V-(Vf)=div(Vf) =

[o10tnTEg OO div:

div(f + g) = divf + divg, div(kf) = kdivf, pek € R.
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» [lapadsrypa: Atvetat 1o Stavoopatiko nedio

f1—x1x3_x2
f)=f <[ D fo=%x3—x35 .
fi=x; +x3 +x3

YnoAoytote to divf oto onpeto P = (1,1,0)7.
Amavtnon: Exoope:

% =X % = —2x % =1
dx, ' 0x, 2 9x,
OIIOTE divf =1—2x, + x3
Kot divf((1 1 0] =1-2-1+0=-1.4

i Divi{x_1 x_3-x_2*3, x_3-x_2°2, x_14+x_3+x 22}, {x_1,x_2x 3}]

£ naTURAL E I[E].’-.-‘.-'-[—i'lel_!' B EXTE

Input interpretation
3 2
div{{xy x5 = X3, X5 — X2, X; + X5 + X2, (X, X3 X3})

mResut

—EXZ-I'-X'_q +1

Opiopog: Av f:D -» R? (D € R?, Svvopotkd medio), tote opiletat to curl
(otpofrAtopog) g f:

curlf = |22~ 2, 35 _Oh 2 OAT
- axZ a.X'3 ’ a.X'3 axl ’ axl axZ :
Id1otTEg TOUL Curl
curl| f + g} = curlf + curlg, curl (kf | = keurlf, k e B
; - T
curl(curlf) = V(divf) — "sz curl(Vf)=0,0,0|
div(curlf) =0 divif xg)=g-curlf — f-curlg

Opwopog:  E@antopevo  emimedo: Egamtopevo  eminedo  omyv  z =
f(x,y) oto onpeio (xo, Yo, f (o, ¥o)) eivat to

z—Zy = [ (X0, y0) (x — xo) + fy(xO:J’o)(y — Yo)- O
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» ITapaderypa: Eote
z=f(,y)=x*+y*—1.

Bpeite t0 epantopevo erinedo oto on)-
peto (1,0).
Amavtnorn: ‘Exoope

zo = f(1,0) =0, £(1,0) =2,
£,(1,0) = 0.

Apa 1o enedo etvat:

z—0=2x—-1)+0(y—0)nz=2x—2.

tangent plane x*2+y*2-1 at (1,0)
# NATURAL LANGUAGE | fF5 MATH INPUT B ExT
Input Imterpretation
2 2
tangent plane X+y =1 (x, ¥) =1(1,0)
Result
2x=2
» Aoxknon: Anodeite ot curl(Vf) = [0,0,0]7.

o _ _[or a5 or)" _ T
Amooern: Exoope, Vf = gradf = [a_xl o5 ol [P1 @¥2 @3],
Kat

093 09,1 [_O°f  _ 9%f 7
axz 6x3 ax26x3 6x3
curl(Vf) =|agp. 093 a2f 0%f
0x3 dxq 0x10x3  0x30x1
992 _ 091 o*f 0% f
‘axl axZ‘ —axZaxl axZaxZ—
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Opiopog: Eva dtavoopatikod medio otov R3 Aéyetar actpoPilo 1) oovinpntiko

otav curlf = [0,0,0].

Ar\aSH Sty 2f3 _ /> Ji _ df3 /> _ Ji
I] rl axZ a.'X,'3’ 6x3 axl’

axl 6x2'

» Aoxrnon: Atvetat 1o Stavoopatiko medio

X1 fi = %1 — 2Zkx; — pxs
flx) = f<[x2]> =1 f2 = nxy — px; + 2x3.
X3

f3 = x1 + an + 3kx3

Ynoloytote ta k, m, n €101 ®OTE va elvatl OLVTPNTKO.
Aravrnon:

Exovope:
df3 a1 df1 0f3 af> dfi
_— = ’—:2’ _=—ﬂ,_=1, —=n,_——2k
0x, 0x5 0x; 0x4 0x4 0x,
Evkoha dwamotwvoope ottnpénetn = 2, u=—1, k= —1.
i Curll{x1-2*%k*x2-m*x3,n*x1-m*x2+2*x3 x1+n*x2+3*k*x3},{x1,x2.x3}]
::F 1AT | IGUAGE Ii‘,,l-.l.-'l.l-'!-"-\.l:"J" BfH EXTEMDED KE
Input interpreiation
curlfixl1 -2kx2-mx3,nxl-mx2+2x3, x1 + nx2 + 3 k x3}, {x1, X2, x3])
Resuit
n=2,-m=1,2k +n}
k=-=1, m==-=1, n=2
<
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